

España... 1'25 pias. al mes... Extranjero... 2'25... Número suelto... 5 céntimos... Id. atrasado... 10

LATARDE

REDACCION: Soledad, 27-Impronta... ADMINISTRACION: Conquistador, 82 y 41... Papelería Solar

Núm. 2142 - AÑO VII

Palma Martes 30 Noviembre 1903

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

Comentarios

COACCIONES INDIGNAS

Los amigos del Sr. Maura, ó mejor dicho, todos los reaccionarios de Palma se dedican á conquistar el voto por medio de programas expuestos en las plazas públicas, no con la presentación de soluciones á los actuales problemas municipales, sino mediante la posición social de algunos de sus candidatos y la coacción: la coacción material, así como suega.

Diríase que no tienen fe en la virtud de sus principios, cuando han de apelar á medios tan reprochables, tan indignos, tan deshonrosos como esos que nos denuncian incesantemente y cuyas denuncias han llegado, por otros conductos, al mismo Gobernador civil. Los reaccionarios, aunque les pese mal el nombre, obran como tales. Ya no solamente tratan de impedir que los ciudadanos ejercitan libremente su derecho de elegir, sino de imponerles el voto á favor de determinados candidatos, que son declaradamente enemigos de sus ideas, tendencias y hasta de sus intereses.

Sobre el obrero, sobre el empleado, sobre todo: aquel que tiene relaciones de dependencia, y pocos son los que están libres de esta condición, ejercen las derechas por sí ó por medio de sus influencias personales una presión inaudita. Se fuerza, se violenta, indignamente, la voluntad del elector. ¿Para qué? Ya lo dijo muy bien una personalidad del partido conservador: no nos basta conquistar la mayoría del Ayuntamiento, queremos también reivindicar el prestigio de nuestro jefe. Y esto último, más que otra cosa, es lo que mueve todo el mecanismo electoral en manos de los reaccionarios. El ídolo está por encima de todo; y los idolatras consideran punto de honor alzar el pedestal con sumas de votos, aunque estos votos sean arrancados vergonzosamente á la conciencia de los ciudadanos, aunque estos votos representen la violencia, la suspensión de empleo, la expulsión del obrero, la muerte de los pequeños industriales, la decapitación de aquellos que tienen horror á sacrificar en el altar del ídolo.

Se ejerce, desde arriba abajo, un boicottaje que lleva al alma de las víctimas la indignación de las grandes injusticias. Hay que oír á todos esos obreros, pequeños industriales y empleados, como sienten germinar el odio hacia sus patronos ó hacia sus jefes. Así se va aumentando el número de los apaches, y así también, con el voto de los apaches, se amontonan las piedras para alzar un codo más el pedestal. Los reaccionarios, las personas de orden, son inconsecuentes. En su fuero interno y externo deberían rechazar, indignados, los votos de esos que no se cansan de llamar ladrones y asesinos, que están manchados con las sucias aguas de la cloaca. Deberían rechazarlos, aunque el voto se les ofreciese libremente, aunque estos apaches se les acercasen por un impulso propio. Así demostrarían que es cierta la náusea que les produce el contacto con la gente maleante: con el empleado, con el obrero, con el pequeño industrial, de ideas liberales, de ideas republicanas ó de ideas socialistas.

Porque ha querido sanear costumbres públicas, porque ha querido extirpar vicios y corrupción. Pues bien; esos adoradores no tienen fe en aquel Hombre, le niegan á cada momento, destruyen su doctrina, son sus apóstatas. Si el Sr. Maura viese lo que aquí se hace, le excomulgaria, le lanzaría del templo. El predicó la sinceridad electoral, él fué á un nuevo código la libertad del voto, él obligó á todos los ciudadanos á que ejercitasen el más preciado, el más sagrado, el más invulnerable de los derechos de ciudadanía. En esto fué sincero. Su obra, aunque con defectos en la práctica, mereció la consideración de todos, porque la intención era recta.

Pues bien; sus amigos y adoradores, los que más debían velar por la pureza de la fe, se convierten en sus perseguidores más empedernidos. Ellos, los apóstoles, los que adoran en Maura por reformador, son hoy sus peores enemigos. ¡Ellos no creen en la libertad del sufragio! No le respetan; la persiguen, la coaccionan, la violentan. Y porque no tienen fe, porque la reforma de Maura no les ha llegado más que á la epidermis y el credo maurista lo tienen solamente en los labios y no en el corazón, por eso continúan siendo los mismos, con el mismo espíritu, con los mismos vicios. El tiempo no ha pasado, sino para venir á demostrarnos que aquellos son los que necesitan ser reformados; rápidamente, brutalmente.

Las coacciones y amenazas contra los infelices que saben que el negarse á la exigencia de sus amos es llevar el hambre á su hogar, son medios indignos de un pueblo civilizado y consciente de sus derechos. A esos medios sólo pueden apelar: ó los que no tienen conciencia, toda vez que violan la de los demás, ó los decadentes, que pretenden demostrar la carencia de fuerza con la suma de votos que saben son ilegítimos.

El caso del Sr. Rothwos

La destitución del Sr. Rothwos ha puesto á los mauristas hechos unas fieras. Y eso que la destitución está conforme á ley, que si no... Como se sabe, el Sr. Rothwos fué nombrado por Maura comisario de Seguros. Vino el Gobierno de Moret, y cuando todo el mundo creía que el señor Rothwos presentaría la dimisión, salió el sofista leguleyo afirmando que el Sr. Rothwos no dimitiría porque se lo había ordenado el Sr. Maura. ¡El señor Maura, que vociferaba en el Senado: «El que acepte gracia ó merced de los liberales, está fuera del partido conservador!»

El cargo del Sr. González Rothwos no había sido ganado ni por oposición ni por concurso; no requería condiciones administrativas de ninguna índole; era un puesto, por tanto, de merced ó gracia; y por gracia ó merced del señor Maura lo tuvo el ex gobernador de Barcelona. Y en él continuó por orden del Sr. Maura, que había arrojado del partido «al que aceptase gracia ó merced». ¿Está esto claro?

El Sr. Zorita, delegado regio de Pósitos, cuando llegó al poder el Sr. Maura, dimitió, como era natural. Al señor Moret no se le ocurrió ordenar al señor Zorita que no dimitiera. Y eso que el Sr. Moret no había pregonado lo de «el que acepte merced ó gracia de los conservadores, está fuera del partido liberal». Tampoco los periódicos liberales dijeron por entonces ni pío, porque el acto del Sr. Zorita les pareció una cosa lógica.

cas ó laboratorios? Porque si ello es así, ¿cómo no se expresó en la ley? ¿Cómo, entonces, nombraron al Sr. Rothwos, de cuya extraordinaria ciencia y aptitud genial hay que decir, como del valor de ciertos militares: «Se le supone?»

Otro de los sofismas de «La Epoca» es el de que como el cargo ha de ejercerse «tanto ó más sobre intereses extranjeros que sobre intereses españoles», debía mantenerse alejado de la política. La incongruencia es de tal calibre, que recuerda al método de Ahn y las astracadas de Arniches y Alvarez. ¿De manera que todo cargo que se pueda ejercer «sobre intereses extranjeros debe considerarse inamovible»? Pero es que no hay cien cargos, y doscientos cargos, que actúan sobre intereses extranjeros? ¿Es que sabe «La Epoca» de algún cargo que no pueda actuar sobre intereses extranjeros?

En cuanto á la razón suprema de que debió seguir en él el Sr. Rothwos «por que el Sr. Maura tenía el pensamiento de declarar el cargo inamovible», ya es harina de otro costal. Las demás no nos convencieron; ¡pero ésta! ¡Mira usted que destruir conforme á ley á un funcionario á quien el Sr. Maura «pensaba» declarar inamovible! ¡Pensaba el Sr. Maura! Se explica el cacareo de los mauristas.

Los tribunales y las mujeres bonitas

Los tribunales, que condenan sin piedad á cualquier empleado de comercio que, por una enfermedad real ó ficticia, rompe su contrato de trabajo, acaban de absolver á la bella Mégard, cuyo delito, empero, es muy grave. Porque habéis de saber, vosotros los curiosos de todo escándalo teatral, que habiendo firmado con el empresario Schurman un tratado, según el cual se comprometía á formar parte de una «tournee» en Oriente, la actriz parisina decidió, á última hora, no moverse del boulevard. Esto, según las cuentas legalizadas por los expertos, hizo perder al empresario la suma de 36.287 francos.

—Lo siento mucho—contesta la intermediaria—pero á mí eso no me importa. Yo estaba enferma. Si no lo hubiera estado, ¿por qué habría perdido la oportunidad de un viaje encantador, con la ventaja de ganar 400 francos diarios?

Y los jueces, siempre benévolo para con las damas, murmuraron: —Es cierto. Sin embargo, Schurman hace observar que si, en realidad, su estrella hubiera estado enferma, no habría podido representar, en esa misma época, en París, durante cien noches seguidas, «La mujer desnuda», de Bataille, y luego, en Marsella, toda una semana, «Coeur á coeur», y algunas otras obras de su repertorio. El tribunal, sin conmoverse, decide que eso no importa. ¿Y sabéis por qué? Porque, según el ilustre Henry Robert, no es tan fatigoso para una artista un viaje por Francia como un viaje por el extranjero. Sonreid, si queréis. Pero no atribuyáis este modo paradjótico y humorístico de pensar á impuro nacionalismo mal entendido.

La diferencia sutil establecida por los señores jueces entre el consorcio de una dama joven besando á un galán en Smirna ó besándolo en Marsella, no es sino un pretexto. En el fondo lo que esos buenos señores querían era probar una vez más que no hay arepago insensible ante Etné.

No es ésta, en efecto, la primera vez que la gracia femenina obliga á la dura balanza á inclinarse del lado del perdón. La bella Otero, en dos ó tres circunstancias, ganó procesos que una señora fea hubiera perdido, y la en diablada Polaire, apenas hace tres meses, convicta y confesa de injurias á la autoridad, no era condenada ni á una hora de prisión, mientras, á su lado, un pobre tabernero, por haber contestado agratamente á un guardia, se veía infligir una pena severísima.

mas aún. Solo que no es lo mismo dar cuando se contempla el lindo rostro de una voluptuosa dama rubia, que dudar cuando se tiene enfrente la fea faz de un lacayo encanecido.

E. Gómez Carrillo

RODANDO POR EL MUNDO

Incongruencias y disparates célebres. Es interminable la lista de incongruencias dichas distraidamente por hombres célebres, por el estilo de aquella de «era de noche y sin embargo lluvias». He aquí unas cuantas para añadir á las que hemos publicado en otras ocasiones.

Del célebre crítico Sarcey: «Mlle. Margarita Ugalde es una estrella en ciernes. En su voz se reconoce la mano de su madre.» «En el canto de Mlle. Gilberte sería de desear un poco más de ligereza de mano.» De Alberto Wolff: «El talento de Mme. Judío es una botella de tónica en la cual no vendría meter mucho el escalpo, por si sólo se encuentra en el fondo un montoncillo de cenizas.»

Del ex coronel Marchand: «La bandera está delante, la República alrededor y Francia al final.» De Severine: «Había el gusto de sus frases en la saliva de Gambetta.» De Julio Mary: «Daniel no respondió. Era la primera vez que hablaba así á su padre.» Edmundo R stand comienza una estrofa dirigida á Mme. Reichenberg, con este verso: «¿Qué quieres que te diga, Susana, de tu voz?» y acaba respondiendo: «Es un bombón inglés que se chupa con el oído.»

De Eduardo Dumout: «Aunque le fosilís por la espalda no conseguiréis matarle en la cabeza las ideas de que carece acerca del honor.» De Emilio Olivier, el famoso ministro de Napoleón III: «En el momento de ingresar en filas los jóvenes habrían recibido ya una instrucción que completarían durante trece meses bajo las banderas, en su primer año de servicios.» De Alejo Bouvier: «El miserable se precipitó sobre el niño, le cogió la cabeza, le echó el contenido de ella en la boca y el pobrecito cayó sofocado.»

Bombillas eléctricas eternas. Si se rompe el filamento de una lámpara incandescente queda inutilizada, pero si se trata de una lámpara de tungsteno, se puede componer el filamento y dejarla casi como nueva.

La lámpara con el filamento roto, se coloca en un portalámparas ó casquillo puesto en comunicación con el circuito de la corriente por medio de un flexible. Entonces se da paso al fluido y se sacude ligeramente la lámpara para que los dos extremos del filamento roto se tropiecen y produzcan un pequeño arco cuyas chispas los soldarán fuertemente. De este modo pasará la corriente por el filamento y lo hará lucir con más brillo que antes de la rotura. Este sistema de soldadura, cuesta, generalmente, la pérdida de una pequeña sección del filamento, pero si se llega a perder una parte relativamente considerable disminuye resistencia de tal modo que si pasa una corriente excesiva funde el filamento.

LIORGO.

La crisis ingresa

Las últimas noticias del conflicto entre la Cámara de los Lords y la de los Comunes acusan en la mayoría de los conservadores de aquella una rectificación de sus propósitos.

La enmienda de lord Lansdowne era la guerra entre el Gobierno liberal y la Alta Cámara, era la lucha entre el espíritu tradicional británico y los ideales sociales y políticos de la democracia inglesa.

Pero en muchos de los lores ha predominado la tendencia de sensatez y de cordura, el acomodo con las realidades imperiosas de la vida pública. La gravedad de la determinación de los lores rechazando el presupuesto de George hubiera sido tan extraordinaria, que desde 1832 no hubiera atravesado Inglaterra por un momento de tal modo crítico en su historia.

Asquith, debió influir de modo poderoso en el ánimo de los lores.

Una de las máximas constitucionales—dijo—que tiene el valor incalculable de la experiencia es la de que la ida de la representación política debe acompañar al impuesto. Por haber olvidado esta máxima perdimos los Estados Unidos.

Los lores han sentido la grave responsabilidad que iban á contraer uniéndose á todos los enemigos de sus privilegios. Porque en esta ocasión, como cuando rechazaron el «bill» de la enseñanza, en su apoyo el sentimiento de una gran masa de opinión, á la que se hería en sus ideas religiosas. Entonces todos los lores eclesiásticos apoyaron á conservadores y unionistas.

Ahora, el arzobispo de Cantorbury, el primado de la Iglesia anglicana, se levantó para decir, en nombre de sus compañeros, que ellos no votarían: que se trataba de una cuestión de partido puro y simple, y que en esa lucha de opuestos intereses económicos, de contrarias aspiraciones sociales, el clero inglés debía permanecer neutral, sin pronunciarse en ningún sentido.

De modo que el combate se entablaba para los lores en una posición difícil y desahogada; el buen juicio ha prevalecido sobre la pasión, y han adoptado una actitud más tolerante, por la que aceptan, en sus grandes líneas, el «bill» de Hacienda, especialmente en lo que se refiere á las grandes propiedades rústicas de Irlanda.

La tasación de la plusvalía de los bienes inmuebles es la reforma más trascendental del presupuesto del lord George.

Haciendo lo que Stuart Mill llamaba el «unearned increment» se realiza el propio pensamiento de Henry George, cuando decía en sus teorías sobre la nacionalización del suelo que de ese modo podían conservar sus propiedades los grandes terratenientes.

Cabe, pues, afirmar que el Gobierno de Asquith ha triunfado merced á la campaña de propaganda democrática emprendida por todo el país, y que sólo puede compararse con la realizada por Gladstone en favor del «home rule». Inglaterra ha hecho oír su voz en condiciones tales, que fuera temeridad ó locura contrariar sus mandatos.

El fin de la guerra

De Melilla á Nador.—Las fuerzas expedicionarias.—La llegada.—Presentación de moros.—Impresiones optimistas.—En vísperas del avance final.

Las operaciones que, según todas las probabilidades, serán remate de la guerra, tuvieron ayer una iniciación brillantísima. El espectáculo de la salida al campo, que contempló entusiasmadamente la población de Melilla, fué sencillamente admirable.

El general Marina, que rodeado de su Estado Mayor presenciaba la salida de las fuerzas, mostró complacido y felicitó muy calurosamente al jefe de Estado Mayor, coronel Jordana, á quien se debía el éxito en gran parte.

Los soldados de ayer no parecían los de hace cuatro meses, y aun puede decirse que, en efecto, son otros. La vida de campaña ha convertido á los reclutas en fuertes y bravos hombres de guerra, insensibles á la fatiga, desconocedores del peligro y maravillosamente disciplinados.

Melilla contempló ayer emorgullecida tan hermoso principio de las nuevas operaciones. Los técnicos declaraban imposible realizar con más perfección ni precisión más grande la difícil operación de poner en movimiento legión tan numerosa.

Los soldados iban contentísimos, en la convicción de que se dirigían á dar el último y definitivo golpe á la rebelión rifeña.

Cuando ya había salido el grueso de las fuerzas, el general en jefe montó á caballo y, seguido de su Estado Mayor, emprendió la marcha al trote largo por la llanura de Beni Ensar.

Los moros recientemente sometidos presenciaron la salida de las tropas con evidente satisfacción, pues todos anhelan que la paz se restablezca cuanto antes para volver á la normalidad de su vida. Algunos, desde sus casas (las antiguas guardias de los «Paco»), saludaban á las tropas. Así se daba el caso curioso de que partieran frases de afecto y cariñosos adiós desde los mismos sitios de donde partían hace pocos meses las balas traidoras que tanta sangre han costado á nuestro ejército. Los lanceros llamaban particularmente la atención de los indígenas. Por primera vez, desde que vinieron á la guerra, llevaban puestas en las lanzas las flamantes banderolas.

la tercera caseta y en el Alalayón despararon quince minutos. Para mayor seguridad llevaban desplegada amplia línea de exploración.

Parte de las tropas expedicionarias había tomado el primer rancho en los campamentos, antes de salir para Nador, el resto lo tomó en el camino.

Cuando los soldados llegaron al término de la expedición, el segundo jefe de Estado Mayor y varios capitanes del mismo cuerpo salieron á las distintas fuerzas los puntos donde debían acampar, puntos elegidos de modo que las tropas quedasen distribuidas estratégicamente para poder repeler en el acto el poco probable ataque de los rifeños.

En poco tiempo quedaron levantadas todas las tiendas disponibles, y el resto del ejército se dispuso á pasar la noche á la intemperie, acomodado del mejor modo posible.

A las cuatro y media de la tarde se presentaron en las avanzadas donde estaba el regimiento del Rey dos moros bien ataviados, y manifestaron á un oficial que deseaban hablar con el general Marina.

Inmediatamente se les condujo á presencia de éste; eran dos kaidés de Nador que habían estado por la mañana en el campo donde debía verificarse la operación de hoy, y habían explorado los ámbitos de los habitos para saber si oponían resistencia á nuestro avance.

Las noticias que traían eran optimistas; los moros de Barraca y varias fracciones de Beni-bu-Irrur les habían dicho que de ningún modo intentarían hostilizar á nuestras tropas.

Tomaron éstas el segundo rancho, y poco después todo el ejército expedicionario estaba descansando.

Las fuerzas ocupaban una considerable extensión de terreno. Dos kilómetros antes de llegar á Nador comenzaban á extenderse los vivaque, y se prolongaban hasta los llanos de la parte opuesta del poblado.

Aunque el fuerte Levante cedió algo á la caída de tarde la noche ha sido fría en extremo.

Melilla 26

El campo de la operación. La porción de territorio por donde nuestras tropas debían avanzar hoy para realizar la operación que había de poner término á la campaña es un valle en forma de cuña, que nace en las llanuras de Nador y muere en el collado de At-Laten. La orientación general es de Este á Oeste.

Por el valle corre el río Dixan, ó del Caballo, que tiene su origen entre los montes Dixan y Azap. La gran llanada, que tiene ocho kilómetros de anchura en sus comienzos, va paulatinamente estrechándose hasta tener sólo uno entre Segangan y Umal; dos montículos situados, respectivamente, á la derecha é izquierda del río del Caballo.

El valle limita al Norte con la vertiente Sudeste-Sur del Gurugú, y al Sur con los montes de Beni-bu-Irrur. También está atravesado por el río Barraka, temible en tiempos de tormentas, porque su corriente se lleva entonces cuanto encuentra al paso; este peligro dura poco, porque el cauce del río es de mucha anchura; pero en cambio, durante muchos días después de las grandes lluvias, queda el terreno convertido en un pantano é intrasitable por consiguiente.

La vertiente del Gurugú que mira al valle corresponde á la fracción de Mesamer, de Mazuza, y en ella se encuentran los fértiles huertos del morabito Sidi-Salem.

Un poco más al Norte, en la fracción de Beni-bu-Gomar, se levanta la meseta de Taxuda, y al pie de ella la casa de Beni-Tahir, y el montículo de los Herreros, posición de una gran importancia estratégica porque marca el límite de Mazuza, Benisar y Beni-bu-Irrur.

Desde allí se divisa el zoco El Had. Los montes de Beni-bu-Irrur se alzan al término del valle formando verdaderos laberintos, una complicadísima geografía de elevadas cimas y profundos barrancos, algunos de los cuales son cultivados por los indígenas. Hay grandes plantaciones de cebada, que proporcionan muy buenas cosechas en los años lluviosos.

En este territorio hay muchas casas destruidas, unas de las muchas intasnas de los rifeños y otras durante la campaña actual por el fuego de nuestra artillería.

El valle es accesible para todas las armas. El paso del río del Caballo no es difícil.

La ocupación de Segangan era uno de los principales objetivos de la operación por lo magnífico de la posición en que se levanta el poblado. Está enclavado entre pintorescas colinas y verdes laderas y rodeado de una triple cerca de chamberas y piedras que semejan otros tantos recintos. En el tercerero de ellos se elevan tres mezquitas, en que reciben culto los santones del Rif.

Las siete de la mañana cayó un fortísimo chaparrón; pero después, durante casi todo el día, ha llovido el sol, secando rápidamente los terrenos donde se emprendía y acababa brillantemente la proyectada operación.

Dada a primera hora la orden del avance, pusieron en marcha las divisiones, cuya composición detallé anteriormente al relatar su salida de la plaza.

La división Tovar constituía el ala derecha del ejército expedicionario y marchaba por las faldas del Gurugú.

La del general Muñoz Cobos, que formaba el ala izquierda, avanzó por las laderas de Beni bu-Ifrur.

En el centro estaba la división Huertas, de reserva.

Tovar y Muñoz Cobos formaban una línea, a cuya cabeza iba la brigada Morales.

Poco después de haber emprendido el avance las fuerzas desplegadas en vanguardia, salieron tres disparos de unas humbreras próximas al punto de partida.

Eran tres «Pacos» que huyeron antes de que se les pudiera castigar.

En el campamento de Nador había quedado el coronel del regimiento de Cerinola con un escuadrón de lanceros de la Reina y un batallón de cazadores de Llerena.

En el monte Arbós estaba un coronel de artillería, al mando de las dos baterías allí emplazadas, protegidas por fuerzas de infantería.

La división de reserva no tuvo que moverse en todo el transcurso de la operación, sino que permaneció en el centro del valle.

No bien iniciada la marcha se vio como huían infinidad de moros, muchos de los cuales trepaban como gatos a las colinas próximas y se apresuraban a ondear trapos blancos.

El espectáculo era hermoso. La caballería hacia el servicio de exploración o reconocimiento de los fiancos.

Se veía a los ginetes ganar a galope las empinadas crestas, descender a los barrancos, moverse bizarramente en todas direcciones.

Los moros corrían siempre; corrían sin oír oponerse a nuestro avance ni aún volver la cara.

Eran tantos, que parecía que habían pensado resistirnos; pero después, al ver la tremenda avalancha de soldados que se les iba encima, lo pensaron mejor.

Algunos grupos, agitando desesperadamente sus blancas banderas, que ya tenían, sin duda, preparadas para el probable caso de tener que rendirse, llegaron a meterse entre las tropas, y rodearon al general Marina, pidiéndole perdón, que desde luego les fué concedido.

Entretanto el avance proseguía felizmente y las fuerzas ocupaban las posiciones más eficaces para evitar cualquier sorpresa.

Por el lado de Beni bu-Ifrur sonaron de nuevo los disparos rifeños: fueron muy pocos, dirigidos sobre las parejas exploradoras de caballería, que contestaron a ellos y pusieron en fuga a los agresores.

La operación parecía un simulacro; las tropas daban gritos de entusiasmo al ver cómo los moros no hacían más que correr cuando las divisaban. Con admirable precisión se observaba en la marcha las leyes generales de la ciencia militar y las instrucciones especiales adecuadas a esta clase de guerra.

Los jefes del Estado Mayor del general Marina y los ayudantes de los generales que iban al frente de las divisiones galopaban de un lado a otro comunicando órdenes, apenas dadas cuando ya las cumplía con admirable exactitud el ejército, ya muy práctico en el espejismo modo de guerrear de estos campos del Rif.

La columna hizo una pequeña convergencia a la derecha, y el grueso de las fuerzas se apoyó sobre la división Tovar para ir directamente al objetivo de la operación.

Las dos brigadas de cada división iban escalonadas de este modo: en el primer escalón, a la derecha, la brigada Brualla; en el segundo, a la izquierda, la brigada López Herrera, y a la izquierda, la brigada de Navarra.

El primer punto que ocuparon nuestros fue el monte Self, ó monte del Sábado. A un kilómetro de él efectuó varias ascensiones el globo militar, y en la primera de ellas se vió desde el aerostato que muchos moros se dedicaban a sus faenas agrícolas al otro lado de la altura conquistada; pero las sucesivas ya no se divisaba un indígena; apenas se dieron éstos cuenta de nuestro avance, huyeron a la desbandada.

La vanguardia de la división Muñoz Cobos, formada por dos escuadrones de María Cristina, fué la que realizó la toma del monte del Sábado, con la ayuda de un escuadrón de Alfonso XII. La infantería también auxilió la operación, y ginetes é infantes operaron admirablemente, ejecutando un movimiento de convergencia en que llegaron a separarse hasta a dos kilómetros de las guerrillas de a pie.

Durante la marcha hacia el monte alcanzaron las tropas a varios de los moros que huían con sus familias. Llevaban fusiles, todos cargados, que se les quitó.

Cuando ya los soldados estaban muy cerca de la deseada altura, los escuadrones se lanzaron al galope y coronaron la cima en pocos instantes.

El monte Self es una gran posición militar; domina a tiro de fusil el pueblo de Segangan, y apenas tomado, los moros de Segangan salieron al encuentro de las avanzadas implorando piedad, pero provistos de fusiles. Se les dijo que si se disparaban, tampoco

nuestras tropas harían fuego sobre ellos.

Entonces tres parlamentarios se presentaron al general Muñoz Cobos y le manifestaron que deseaban «estar amigos de España», aunque se resistían a la entrega de armas y a constituir rehenes.

Fueron enviados a exponer sus pretensiones al general Marina, y Muñoz Cobos se situó en el monte Self para dirigir desde allí el resto de la operación confiada a su columna, cuyas tropas coronaron bien pronto los montecillos circundantes.

Entretanto las fuerzas de Tovar verificaban con igual precisión movimientos no menos eficaces.

Recorriendo terrenos más accidentados, cuyas quebras obligaban a dar un gran rodeo, la brigada Brualla ocupó Segangan, al pie de Taxuda, y la brigada Morales tomó At-Laten; esta brigada hubo de sostener un ligero tiroteo al pasar por un barranco que hay cerca de Taxuda, entró por el Norte en el monte Tauret, que domina el collado de Al Latén, a cuyo pie se levanta el poblado de igual nombre.

La operación estaba concluida: At-Laten es el punto más avanzado a que llegaron nuestras fuerzas y la más importante de las seis posiciones, magníficas todas, que había tomado.

Después de dominarlas puede darse por concluido cuanto el ejército, a costa de penalidades y de sangre, tenía que hacer en esta tierra donde por siempre yacen los cuerpos de tantos hijos valientes de la patria.

Poco después de mediodía descansaban las tropas a las dos y media de la tarde estaban repartidos entre las diferentes posiciones las tiendas y los viveres de un importantísimo convoy.

Antes que el sol se pusiera, quedaban concluidos todos los trabajos, que dan a dichos puntos el aspecto de antiguos campamentos.

El Comité conservador dice a sus amigos:

Muy señor y estimado amigo nuestro: Per ser ostensible encarecemos la necesidad de sistematizar y vigorizar, frente a la campaña de todos los elementos revolucionarios coligados y hoy lastimosamente alentados, la defensa legal de nuestras convicciones nuestras afecciones y todos los altísimos intereses nacionales que nosotros vemos compendiados y simbolizados en la monarquía.

Al partido conservador incumbe en las circunstancias actuales no tan sólo dar a sus propios medios de acción política y electoral plenitud de eficacia, sino también procurar que fuera de su organización cuantos tienen comunidad de afinidad de aspiraciones, salgan de la abstención ó eviten la dispersión del esfuerzo, que serían dos maneras de colaborar en la propia ruina.

Al trabajo enorme, y urgente que todo ello requiere atendemos los infracritos, constituidos en Comisión ejecutiva. Mas no solamente hemos de tener de la buena voluntad de todos para la propaganda y la metódica de esta campaña, sino que vemos de cerca, y usted no desconocerá la necesidad ineludible de invertir en reenumeración de servicios personales y en material, cantidades considerables; de las cuales no disponemos, si no se forma un fondo suficiente para los gastos del partido; fondo que confiamos a nuestra prudencial aplicación quienes puedan, hacerlo, y consideran útil el esfuerzo que personalmente dedicamos al servicio de la causa común.

Reputamos preferible a la inscripción periódica, el desembolso, por una vez de la cantidad que usted tenga a bien aportar. Nos atenderemos a los cursos que se pongan a nuestra disposición y procuraremos los resultados mejores.

Desde luego, agradecemos a usted personalmente el apoyo que le pedimos y que esperamos, renovando con esta ocasión el testimonio de nuestra amistad.

Quedan de usted afectísimos seguros servidores q. b. s. m.—A Manra, Manuel Allendesalazar, J. de la Cierva, J. Sanchez Guerra, Besada, E. Dato.

P. S.: La contestación al jefe del partido, Las cantidades ingresarán en poder del tesorero, señor vizconde de Eza.

Examinó la Junta los antecedentes y

dictámenes relativos a las condiciones del local y después de amplia discusión se convino en girar por la tarde una visita ocular a dicho coliseo.

Efectivamente, ayer tarde a las cuatro se reunió la Junta en el expresado local y después de recorrer las dependencias los técnicos Sres. Sastre, Benassar y Ribas, manifestaron que a su entender podía autorizarse la apertura del nuevo coliseo.

En cuanto a las butacas girará la Junta una nueva visita en cuanto se la avise que están colocadas.

En el vapor «Balear» salieron ayer tarde para Barcelona:

Don Francisco Llobet, D. Francisco Noy, D. Miguel Beas, D. Mariano Munar, D. José Orell, Lorenzo Suar, D. Cayetano Segura y D. Enrique Gil.

En el mismo vapor embarcó para Barcelona el general de brigada don Gabriel de Orozco.

No habiéndose adjudicado la construcción de 400 pares de borceguines anunciada por el Regimiento de Palma n.º 61, se convocó nuevamente a los constructores de calzado para que presenten proposiciones antes del seis del próximo mes con arreglo al modelo y condiciones que radican en la Mayoría del citado Cuerpo.

En Algaida ha sido puesto a la disposición de la autoridad judicial a un sujeto por haber robado una gallina.

Las tropas de la Comandancia de Ingenieros se ejercitarán en el tiro al blanco desde el día 2 al 10 de Diciembre próximo.

En Petra ha sido detenido un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.

Durante el próximo mes, se tocará oración en los cuarteles a las 16'26.

FRICCIÓN ANTIRREUMÁTICA BAYER de ESPIROSAL cura pronto el reumatismo.

Los mejores vinos tintos y claretes se expenden en los Almacenes Esbarranch.—Sta. Cristo, 4.

La diferencia en Sineu

El alcalde comunica al gobernador civil que en aquel pueblo ocurrió un caso de difteria segundo de defunción.

Tan pronto ocurrió la defunción la primera autoridad la desinfección de la casa, muebles y ropa.

En Palma desgraciadamente la difteria y la escarlatina van en aumento.

En las calles solamente de la Campana, Tíol y Santo Cristo hay varios casos de dichas enfermedades.

Uno de los enfermos es una joven que tiene 20 años.

Sería conveniente se preocupasen de tan importantísimo asunto.

Nuevo comandante de Marina

Esta mañana a bordo del vapor «Bellver» ha llegado el nuevo Comandante de Marina de este puerto.

Tan pronto como llegó, el Sr. Pon le dió posesión de su nuevo destino y le presentó el personal de la comandancia.

La viruela

Esta mañana ha llegado a bordo del vapor «Bellver» un sujeto que recientemente había sido atacado de la viruela.

Al hacer la visita de inspección de Sanidad, parece que a los encargados de ello les pasó inadvertido el caso, no haciéndolo sino poco después.

Tan pronto tuvo conocimiento de ello D. Miguel Barga hizo las oportunas averiguaciones para conocer en donde se alojó el citado individuo.

Don Miguel Barga, supo que cuando había saltado del vapor el sujeto que buscaba había cogido un coche y en él se trasladó a Binisalem.

Seguidamente el Director de Sanidad puso el hecho en conocimiento del go-

JUAN MONTANER y C. A. Liquidación de las existencias de géneros para INVIERNO DE LA ANTIGUA Y ACREDITADA PAÑERÍA CANBILA. Cortes de Traje para Caballero desde 12 reales. Cortes de Pantalón para Caballero desde 5 reales. Cortes de Gabán para Caballero desde 40 reales. Mantas de Lana desde 15 reales. Pallizas confeccionadas desde 10 pesetas. NADIE PUEDE VENDER MÁS BARATO SINDICATO, 31 A 35

Don Manuel Castellón, D. Julio Leyva, D. Gabriel Darder, D. Antonio Benitez y D. José Bosch.

En el vapor «Balear» salieron ayer tarde para Barcelona:

Don Francisco Llobet, D. Francisco Noy, D. Miguel Beas, D. Mariano Munar, D. José Orell, Lorenzo Suar, D. Cayetano Segura y D. Enrique Gil.

En el mismo vapor embarcó para Barcelona el general de brigada don Gabriel de Orozco.

No habiéndose adjudicado la construcción de 400 pares de borceguines anunciada por el Regimiento de Palma n.º 61, se convocó nuevamente a los constructores de calzado para que presenten proposiciones antes del seis del próximo mes con arreglo al modelo y condiciones que radican en la Mayoría del citado Cuerpo.

En Algaida ha sido puesto a la disposición de la autoridad judicial a un sujeto por haber robado una gallina.

Las tropas de la Comandancia de Ingenieros se ejercitarán en el tiro al blanco desde el día 2 al 10 de Diciembre próximo.

En Petra ha sido detenido un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.

Durante el próximo mes, se tocará oración en los cuarteles a las 16'26.

FRICCIÓN ANTIRREUMÁTICA BAYER de ESPIROSAL cura pronto el reumatismo.

Los mejores vinos tintos y claretes se expenden en los Almacenes Esbarranch.—Sta. Cristo, 4.

La diferencia en Sineu

El alcalde comunica al gobernador civil que en aquel pueblo ocurrió un caso de difteria segundo de defunción.

Tan pronto ocurrió la defunción la primera autoridad la desinfección de la casa, muebles y ropa.

En Palma desgraciadamente la difteria y la escarlatina van en aumento.

En las calles solamente de la Campana, Tíol y Santo Cristo hay varios casos de dichas enfermedades.

Uno de los enfermos es una joven que tiene 20 años.

Sería conveniente se preocupasen de tan importantísimo asunto.

Nuevo comandante de Marina

Esta mañana a bordo del vapor «Bellver» ha llegado el nuevo Comandante de Marina de este puerto.

Tan pronto como llegó, el Sr. Pon le dió posesión de su nuevo destino y le presentó el personal de la comandancia.

La viruela

Esta mañana ha llegado a bordo del vapor «Bellver» un sujeto que recientemente había sido atacado de la viruela.

Al hacer la visita de inspección de Sanidad, parece que a los encargados de ello les pasó inadvertido el caso, no haciéndolo sino poco después.

Tan pronto tuvo conocimiento de ello D. Miguel Barga hizo las oportunas averiguaciones para conocer en donde se alojó el citado individuo.

Don Miguel Barga, supo que cuando había saltado del vapor el sujeto que buscaba había cogido un coche y en él se trasladó a Binisalem.

Seguidamente el Director de Sanidad puso el hecho en conocimiento del go-

bernador civil el cual ordenó que se telegrafiara al alcalde de Binisalem.

Le encarga que adopte las oportunas medidas a fin de aislar al referido sujeto y que se hiciese la desinfección necesaria.

Servicios facultativos para el mes de Diciembre.

Médico.—D. Gregorio González Marnez.

Imaginario.—D. José Ramón Coll.

Veterinario.—D. José Bonal Rosch.

Imaginario.—D. Antonio Fernandez Muñoz.

Servicio de la Plaza.

Parada.—Los cuerpos de esta guarnición.

Jefe de día.—El Teniente Coronel de Caballería D. José Rovira ta Gamba.

Hospital y provisiones.—El tercer Capitán de Artillería.

Vigilancia.—El 2.º oficial del Regimiento de Palma y clases del de Inca.

Paseo de enfermos.—Artillería.

Notas del Puerto

Entradas

Hoy han entrado en nuestro puerto las siguientes embarcaciones:

Hoy ha llegado precedente de Marsella el vapor «Isleño».

Hoy ha entrado precedente de Barcelona el vapor correo «Bellver».

Ha entrado en nuestro puerto el vapor «Sando» conduciendo gran cantidad de madera.

Hoy a las doce y media saldrá el vapor «Isleño» para Alicante.

Salidas

Ayer por la tarde salió para Barcelona el vapor correo «Balear».

Para Ibiza salió ayer el vapor correo «Julio».

Noticias varias

El vapor «Isleño» está desembarcando gran cantidad de maiz y salvado.

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Concluyen en Sta. Eulalia en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis; a las nueve y tres cuartos. Horas menores y Misa mayor con sermón; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro Rosario, continuación del Mes de las almas y comienzo de la novena de la Purísima y reserva.

OTRAS FUNCIONES

En Sta. Cruz, a las cinco y media y a las siete, empezará la novena de la Purísima durante una misa.

En San Francisco, a las seis de la tarde, empezará la novena solemne de la Inmaculada Concepción, con exposición y sermón por el R. don José Aubs, Presbítero.

El Adviento Santificado, ó sea la devoción de las cuarenta Avemarías, se practicarán en la iglesia de San Miguel al antecesor.

VISITA A LA CORTE DE MARIA

A Nuestra Señora de la Concepción en el Socorro.

Para mañana

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Empiezan en el Socorro de la Purísima Concepción: Exposición a las tres y media de la tarde, a las seis y cuarto Rosario, novena de la Purísima con meditación, estación y reserva.

VISITA A LA CORTE DE MARIA

A Ntra. Sra. del Amor Hermoso en San Cayetano.

Santoral

Hoy.—San Andrés, apóstol y Santa Justina.

Mañana.—San Eloy obispo y Santos Cándida y Natalis.

¡ COSA BUENA!

Recomendamos a los propietarios de Cafés, Casinos y Establecimientos de bebidas. Nuestro surtido en cafés crudos y las excelentes clases de CAFÉS TOSTADOS, MUY CONVENIENTES Y ECONÓMICOS.

ANTIGUA CASA LLOFRIU San Nicolás 6—Palma

Espectáculos

Para hoy

Lirico.—Compañía de zarzuela dirigida por los Sres. D. Franco Vega y D. Martín Conti.

Función venutá a las 6 y media. Entrada general 20 céntimos.

A las 8 y me la noche.

«El Chaleco Blanco» con banda de Cornetas, la pereta en tres actos (estrena) «La Orgia» (Fiedermaus).

Entrada general 60 céntimos. Medias id. 40.

Proximamente acontecimiento musical (estreno) de la pereta en tres actos «La Vida Alegre».

La Protectora.—Sesión de Cinematógrafo extraordinarias sesiones de 6 a 11 noche.

Programa de cine para hoy: Hoy 7 estrenos.

Pobre arlequín, Gargantas del Zarr, Renardo del otro, El pescado y pescadores, La cruz del machaco, Rompehielos en Filadé, Gran Beche, Aldeanos de Balzac, Lección de caridad.

Entrada general 40 céntimos.

SALON TRUXOL.—Programa para hoy de 5 tarde a 8 noche.

BURSATILES

Madrid 29 (18'30 t.)

Interior contado 86'05

Interior fin de mes 86'05

Al próximo 0'000

Amortizable, 5 p8 100'75

Amortizable nuevo 0'000

Banco de España 46'000

Compañía Tabacalera 0'0000

Francos 86'05

Libras 27'32

Exterior (sin cupón) 96'02

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas

Domingo, a las 14, para Barcelona (via Alouidia.)

Idem, a las 18,30, para Mahón.

Lunes, a las 18,30, para Ibiza.

Idem, id. id. para Barcelona.

Martes, a las 12, para Ibiza y Alicante.

Idem, a las 14, para Mahón (via Alouidia.)

A las 17 para Argel.

Miércoles, a las 18,30, para Barcelona.

Idem, para Mahón (via Barcelona.)

Jueves, a las 18,30, para Barcelona.

Viernes, a las 12, para Ibiza y Valencia.

Sábado, a las 18,30, para Barcelona.

Todos los días para el interior de la isla a las 14.

Llegadas

Domingo, a las 10, de Ibiza y Valencia.

Lunes, a las 7, de Barcelona.

Idem, id. 9'30, de Mahón (via Alouidia.)

Martes, a las 7, de Barcelona.

Miércoles, a las 7, de Ibiza; y a las 9'30 de Barcelona (via Alouidia.)

Jueves, a las 7, de Argel; y a las 10, de Alicante ó Ibiza.

Viernes, a las 7, de Barcelona y de Mahón (via Barcelona.)

Sábado, a las 7, de Barcelona y a la misma hora de Mahón.

Todos los días del interior de la isla a las 9'30

A LOS TISICOS

Los medicamentos tomados hasta ahora no os han procurado ningún alivio? ¿La tos, los sudores, la fiebre, el cansancio os atormentan? ¿Os falta el apetito y no digieris ó digieris mal? En una palabra ¿habéis perdido toda esperanza de curaros? No os desesperéis. El sistema de curación racional y científico adoptado por el Dr. Juan Oliver Durán os mejorará enseguida y después de algún tiempo os repondrá.

El Dr. Juan Oliver Durán alcanza con su tratamiento resultados admirables, en los casos más graves de la enfermedad. Consultas de 9 a 12 y de 2 a 5, en Palma los días 18, 19, 20, 21, 22 y 23 de Noviembre 1909 en el Hotel Continental.

Preparación para Carreras Militares Felipe Bauzá, 10-2.

Curación de la Tos PASTILLAS J. MIRO expectorantes y calmantes para la tos Farmacia y Laboratorio de J. Miró Abierta toda la noche—Colón 23 y Ferrer 2

Ante la paz

Telegramas de Melilla

El ministro de la Guerra, general Luque ha recibido varios despachos del general Marina, que le dan detallada cuenta de todas las sumisiones de los moros habidas en el día de ayer.

El general Morales

El general Morales que continúa con su brigada en la meseta de Atlaten comunica al general Marina, que se sometieron todas las cábilas que se encuentran próximas á la citada posición.

Los rifeños sacrificaron en presencia del general Morales un toro en prueba de sumisión. El acto revisó gran solemnidad.

Los de Beni-Buifur

Al jefe del batallón de Cataluña se han presentado 15 cabos de las kábilas de Beni Buifur diciendo que desean la paz y por lo tanto que ponían á su disposición todo el armamento y municiones que llevaban.

Dichos moros han sacrificado una res en presencia de nuestros soldados.

Combatiran con nosotros

Los cabos de las kábilas que se han presentado han dicho que está dispuesto á combatir á nuestro lado en caso que los rebeldes intenten invadir su territorio.

Dichos territorios están comprendidos desde Atlaten hasta Zelnan.

Reunión de generales

Telegramas recibidos de Melilla dicen que el general Marina ha celebrado una importante reunión con los generales que se encuentran en la plaza.

De dicha reunión nada ha podido saberse pues han guardado la mas impenetrable reserva.

Vendaval

Ayer se desencadenó un fuerte vendaval, produciendo grandes desperfectos en todos los campamentos.

El toldo del nuevo mercado lo derribó por completo.

Salud de las tropas

A pesar de las continuas lluvias que vienen sucediéndose estos días la salud de las tropas es excelente.

El harca

Los moros que se han sometido declaran que en los actuales momentos el harca se encuentra completamente disuelta.

Los rifeños sometidos dicen que han recibido un duro escarmiento pero que están agradecidos del apoyo que ahora les presta el general Marina para que puedan volver á sus faenas agrícolas.

El Mizzian

Según noticias recibidas por los confidentes, estos aseguran que el jefe moro Mizzian ha huido y que en los actuales momentos se debe encontrar en camino de Fez.

Los moros contentos

Todos los moros muestran contentísimos y á todos los sometidos se les ve ya trabajar con gran entusiasmo para reconstruir sus viviendas.

Una desgracia

Al regresar ayer parte de las tropas que se encontraban en Nador, un carro de artillería volcó al pasar por delante de la segunda caseta, cogiendo á un artillero.

Recogido que fué el soldado se le vió que tenía una pierna rota.

Junta de Defensa Nacional

Esta tarde á las cuatro y media se reunirá en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional, bajo la presidencia del Rey.

Dos bombas en Zaragoza

Telegramas recibidos de Zaragoza dan cuenta que en aquella población han sido encontrados dos bombas en el zaguán del convento de Jerusalem.

Dichas bombas fueron encontradas por un fraile, el cual dió inmediatamente aviso á las autoridades, las cuales ordenaron que con las debidas precauciones fuesen trasladadas al cuartel de artillería para su examen.

Las citadas bombas estaban envueltas con trapo y en él había un papel escrito.

Por el que se supone que dichos explosivos fueron colocados por los partidarios de Ferrer.

Perez Caballero

Ayer por la noche regresó el señor Perez Caballero, en la estación se encontraban para recibirle el subsecretario y todo el personal del ministerio.

Recepción y cumpleaños

En el palacio que habita el infante D. Carlos se celebró ayer una recepción con motivo de cumplir ocho años su hijo el infante D. Alfonso.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 29 (12'50).

De Paris

Agresión contra un general

Se ha recibido un telegrama de Paris dando cuenta que el general Verard fué agredido por un individuo argelino que le disparó dos tiros produciéndole dos heridas graves, una en la frente y otra en la nuca.

Ampliando detalles

Tan pronto se recibió el anterior despacho varios periodistas han acudido á la embajada para adquirir informes y el embajador les ha facilitado el siguiente telegrama:

El general Verard, se dirigía en carruaje hacia el hotel Costiglione con objeto de presidir un banquete.

Al llegar el coche al hotel y al bajar el general Verard se le aproximó un individuo argelino y le disparó dos tiros de revolver produciéndole dos heridas graves.

El general cayó desplomado en tierra.

Curando al herido

Al ruido de las detonaciones salieron numerosos servidores del hotel, que recogieron el cuerpo del general y le prestaron con las personas que habían de asistir al banquete los primeros auxilios después conducido con grandes precauciones á su domicilio.

El agresor

El agresor fué detenido en el mismo momento de cometer la agresión.

El sujeto es argelino, ha dicho en sus declaraciones que había agredido al general Verard creyendo que era el ministro de la Guerra.

En su poder se le ha encontrado un retrato de dicho general. «Mi acto no se debe á ningún complot, quería únicamente vengar las numerosas injusticias que les han hecho los oficiales del ejército á los argelinos.»

Estado del herido

A última hora se ha recibido un nuevo despacho de Paris dando cuenta que el estado del general Verard es relativamente satisfactorio.

Perez Caballero

Mañana es esperado á Madrid el ministro de Estado señor Perez Caballero.

Consejo de Ministros

Por la tarde se celebrará consejo de ministros bajo la presidencia del señor Moret.

En el citado consejo se ocupará principalmente de los trabajos que se están realizando para terminar los tratados comerciales.

El embajador de Portugal

En los círculos políticos se asegura que será nombrado embajador de Portugal el conde de Garay.

Hasta ayer no se supo que el conde de San Luis había presentado la dimisión de su cargo.

El príncipe de Battemberg

El Rey ha recibido un despacho de la Reina Victoria participándole que el príncipe de Battemberg se encuentra muy mejorado de la grave enfermedad que sufre.

El rey

D. Alfonso en vista del telegrama que ha recibido de la Reina ha desistido de su viaje á Londres, como tenía proyectado.

La guerra de Melilla

Tranquilidad. El ministro de la guerra general Luque ha recibido un despacho del general Marina participándole que en todos los campamentos y avanzadas reina completa tranquilidad.

El confidente Mahimón

Ha regresado á la plaza el confidente Mahimón.

Dicho confidente se encontraba en Atlaten.

Al salir de dicha posición montó á caballo y al hacerlo cayó con tanta mala suerte que se produjo graves heridas.

Con todas las precauciones se le condujo á Melilla.

Mas sumisiones

Telegramas particulares dan cuenta que se han presentado al general Marina numerosos grupos de moros con sus armas y municiones.

Todos los rifeños dicen que los moros que se encuentran con armas no pasarán muchos días sin que las hayan entregado.

Un telegrama de Luque

El general Marina ha recibido un despacho del ministro de la guerra participándole los acuerdos que se habían

tomado en el consejo de Ministros de que la repatriación se hará cuando el general Marina lo crea oportuno.

El rey de Portugal

El rey de Portugal ha visitado al presidente de la República.

La entrevista de D. Manuel y M. Fallieres se prolongó bastante tiempo. M. Fallieres devolvió por la tarde la visita al rey de Portugal.

Un banquete

M. Fallieres ha obsequiado con un espléndido banquete al monarca insitano.

Al final ambos jefes de Estado pronunciaron brindis.

D. Manuel aclamado

Don Manuel ha sido aclamado por la multitud que se agolpaba por las calles para verle pasar.

Soledad Villafranca

Ha llegado á Madrid Soledad Villafranca.

El viaje de Soledad á Madrid es con objeto de emprender una activa campaña para ver si consigue que algunos prohombres se interesen en la rehabilitación de Ferrer.

El rey visitará á los heridos de la campaña

El presidente del consejo ha confirmado á los periodistas que acuden á su despacho oficial que el rey visitará á los heridos y enfermos de la campaña de Melilla que se encuentran en los hospitales de la Península.

Madrid 30 (2'40).

Junta de Defensa Nacional

Está anunciada para mañana la celebración de la Junta de Defensa Nacional.

En los círculos militares y políticos hay verdadera expectación para saber los acuerdos que en ella se tomarán.

Lo que se tratará en Junta

Persona autorizada ha dicho que en la Junta de mañana se tratará de la repatriación de fuerzas, de su licenciamiento y de las fortificaciones definitivas que se tienen que construir en las posiciones conquistadas.

La repatriación

Las primeras tropas que se repatriarán serán las brigadas de Cazadores de Cataluña y Madrid que fueron las primeras fuerzas que se embarcaron para el teatro de la guerra.

A medida que vayan repatriándose las tropas se hará el licenciamiento de los reservistas.

En dichas dos brigadas que suman un contingente de 15.000 hombres es donde hay más reservistas.

Un telegrama á Marina

Se sabe que si estos extremos se aprueban el gobierno los comunicará por telegrafo al general Marina para que cuando estime oportuno se empiece á hacer la repatriación.

Tranquilidad

El general Luque ha recibido un telegrama del general Marina en el que le participa que reina completa tranquilidad en todas las posiciones.

Presentaciones

Cada momento llegan á la plaza numerosos grupos de rifeños que incondicionalmente se someten.

Los moros satisfechos

Los moros que acuden á la plaza han dicho que entre las kábilas ha producido excelente efecto las facilidades que el general Marina les ha dado para que puedan adquirir buyes y semillas.

Dentro de pocos días todos se dedicarán á las faenas agrícolas.

Marina felicitado

Telegramas particulares dan cuenta de que el general Marina ha recibido centenares de telegramas felicitándole por el feliz término de la campaña.

Las divisiones Huertas y Muñoz Cobos

Han regresado á la plaza las divisiones de los generales Huertas y Muñoz Cobos.

El recibimiento que se les tributó fué en extremo efusivo.

Los moros de la Restinga

Los moros de la Restinga han pedido al general Marina que les devuelva los ganados que les apresaron en el mes de Julio.

Marina les ha prometido que se los devolverá.

Comisión importante

En los círculos militares se asegura que una comisión de la Junta de la Defensa Nacional se trasladará á Melilla con objeto de estudiar dicha comisión y la Junta de Defensa de la plaza las

obras que son necesarias hacer en todas las posiciones.

Mal tiempo

Ayer durante toda la mañana se desencadenó un fuerte temporal, ocasionando grandes desperfectos en los campamentos.

El «Numancia»

Ayer fundó en Melilla, procedente de Cartagena el crucero «Numancia».

Un comerciante que se encuentra en Melilla tiene el propósito de fletar un barco y hacer dos viajes cada semana de Melilla á Málaga.

La embajada mora

En los círculos diplomáticos se asegura que la embajada mora pronto regresará á su país por haber terminado ya su misión.

El señor Moret

El presidente del consejo Sr. Moret ha recibido centenares de telegramas felicitándole por el feliz término de la campaña.

El cuerpo diplomático también ha felicitado al jefe del gobierno en su despacho oficial.

Los periódicos extranjeros

Todos los periódicos extranjeros se ocupan con preferencia de la terminación de la campaña del Rif y hacen grandes elogios del gobierno presidido por Moret.

El almirante Morgado

El almirante Morgado ha celebrado una extensa conferencia con el Rey.

En dicha conferencia expuso el señor Morgado al Monarca cual era el verdadero estado en que se encontraba nuestra escuadra.

La reapertura de Cortes

El expresidente del Consejo ha dicho á los periodistas que cuando se hayan celebrado las elecciones municipales se acordará la fecha en que el Gobierno se tiene que presentar al parlamento.

Los médicos titulares

La Junta Directiva de los médicos titulares ha visitado al Sr. Moret con el cual ha celebrado una detenida y extensa conferencia con el jefe del Gobierno.

Combinación de Gobernadores

Se habla que muy pronto se hará una amplia combinación de gobernadores y que en esta combinación entrará D. Fernando Weyler.

El ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda Sr. Alvarado ha dicho á los periodistas que acuden á su despacho que hasta los momentos presentes únicamente había recibido el presupuesto del ministerio de Estado.

No hay Consejo

El presidente del consejo Sr. Moret ha dicho que había acordado con los ministros que el consejo que se había de celebrar esta tarde se celebre mañana.

La suspensión de dicho consejo no es mas que para poner al Sr. Perez Caballero al corriente de los sucesos de desarrollados durante su ausencia.

Fallecimiento de un príncipe

Telegramas recibidos de Niza, dan cuenta que ha fallecido en aquella población el príncipe Luis de Borbón.

El señor Dato

Un íntimo amigo del presidente del congreso ha dicho que había recibido una carta del señor Dato en la que le comunicaba que el próximo domingo piensa estar de regreso á Madrid.

Navarrosreverter

El ex ministro de Hacienda señor Navarrosreverter visitó al señor Moret para felicitarle por la inauguración de la escuadra.

¿MEJOR? IMPOSIBLE

Si compra Vd. el café tostado LLOFRIU Lo beberá absolutamente puro sin mezclas y tostado diariamente.

PRUEBE Vd. nuestra clase especial para familias.—8 ONZAS DOS REALES.

ESPECIALIDAD

Ampliaciones foto-lapis en todas clases y tamaños á precios económicos, se hacen en la fotografía de M. Liompart sucesor de Ribas. Calle Palacio, 46.

NO DEJEN DE VISITAR ESTA CASA

LICOR VERDAD

APERITIVO Y ESTOMACAL. Pídanse en todas partes. Pormayor: Santo Cristo, 4, Palma.

Almacenes SAN JOSÉ SASTRERÍA, CAMISERÍA Y PAÑERÍA

ABRIGOS para Señora Pardesius, Gabanes, Rusos, Pellejos y Capas LENCERÍA, ALFOMBRAS, GÉNEROS DE PUNTO NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

PRECIO FIJO

LAMPARAS GAS Y ELECTRICIDAD E INSTALACIONES. VIDRIOS PLANOS Y PRIVILEGIADOS.	BALDOSILLAS para LUMBRERAS. CANALES y TUBERIAS DE ZINC Y PLOMO. Gasómetros acetileno.
--	---

Bombas, Grifería y Depósitos

El ÁGUILA--Brossa 30

La recepción rióse muy animada desfilando ante el Infante muchas personalidades de la alta sociedad madrileña

Condernado á cadena

Comunican de Bilbao que ha sido condenado á dos penas de cadena perpetua y á ocho años de prisión José Gabriel Legona, autor del doble crimen de asesinato y homicidio frustrado que se cometió en Fuenterrabia en 1908.

Incendio

Comunican de Rentería (Vizcaya) que se ha declarado un violento incendio en una importante fábrica.

No se han recibido más detalles del siniestro.

Los Bombitas

Dicen de Lisboa que á bordo del vapor «Amazonas» han marchado á la República Argentina los diestros hermanos «Bombita».

DIARREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos (Stomaxix)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar.

VIGARIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de **DISPEPSIA**.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se vende por correo telégrafo á quien le pida.

PARA NAVIDAD

Vinos generosos, rancio, moscateles, Málaga y de mesa.—Despacho del gran Licor VERDAD y del tiple anís FLOR DE MAJLORCA.

Pedro José Esbarrnch

Santo Cristo, 40H

LOCAL Y FUERZA MOTRIZ

SE ALQUILA en la fábrica y almacenes de los Sres. Perras y Cabrer, Santa Catalina.

MOTORES

de todas clases, embarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19 1.º izquierda.—De 8 á 4.

Carreras Civiles

Preparación para Correos, Peritos, Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas, Telégrafos, Ingenieros y Arquitectos, Topógrafos y cursos superiores. Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias, 2.º enseñanza y Comercio. Informes: Sacristía San Jaime n.º 8, de 9 á 12 y Felipe Banzá n.º 10-2.º, de 2 á 5.

Gafas

LENSES

Cristal Roca Garantizado Y DEMÁS CLASES

COMPOSTURAS

Isidoro Lassalle Hijo NO EQUIVOCAR ESTA CASA

CALLE **BRGSSA 25**

PRECIOS BARATISIMOS

Los que conocen estas líneas genera-

